2018年汕头中考历史模拟试题【精编解析版】

由于版式的问题，试题可能会出现乱码的现象，为了方便您的阅读请点击全屏查看
一、2018年汕头中考历史模拟试题单项选择题（本大题共25小题，每小题3分，共75分．在每小题列出的四个选项中，只有一个是正确的，请把答题卡上对应题目所选的选项涂黑．）

1．当地时间2016年2月20日，印度罗赫塔克爆发种姓抗议。升级的种姓抗议造成至少一人死亡，印度当局发布了就地开枪命令，在北部部署数千军队士兵。由此说明（　　）

A．古印度的种姓制度分为四个等级

B．种姓制度激化了当时的社会矛盾

C．种姓制度诞生于社会矛盾尖锐的古印度

D．种姓制度对后来印度社会的发展带来了不良影响

2．一位西方史学家评价古代雅典民主政治的成就时说：“不应看它没能做到什么，而应看它做到了什么。”就伯利克里当政期间而言，雅典民主政治做到了（　　）

A．通过抽签，很多公民可以担任政府各级官职

B．全体雅典人均可参加公民大会

C．全体雅典人决定国家的内政、外交、战争等国家大事

D．公职人员可以专权

3．公元前3世纪至前2世纪，罗马共和国与地中海强国迦太基展开了三次争霸战争，最终取得胜利，成为地中海的霸主。这场战争被称为（　　）

A．特洛伊战争
B．布匿战争
C．希波战争
D．迦太基战争

4．列宁指出：“最可靠、最必要、最重要的就是不要忘记基本的历史联系。”这个“历史联系”就是历史现象中的因果关系。下列选项中因果关系对应正确的是（　　）

	选项
	因
	果

	A
	日本进行大化改新
	日本走上了发展资本主义的道路

	B
	中古西欧城市兴起
	加速了封建国家的分裂

	C
	阿拉伯数字的发明与传播
	开辟了从欧洲到美洲的新航路

	D
	马可•波罗来华
	激起欧洲人对东方的憧憬和向往


A．A
B．B
C．C
D．D

5．达•芬奇是一位思想深邃，学识渊博，多才多艺的时代巨人．从历史学的角度来看，他创作的《蒙娜丽莎》（如图）之所以美主要是因为该作品（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．画像细致逼真，色彩调和
B．取材打破传统，敢于创新

C．主题蕴含人文主义精神
D．反映了基督教文化的复兴

6．某学者写道：“衰落是一个容易使人上当的词，因为它包含了两个相去甚远的概念：一是外部力量的减弱，一是内部力量的衰败。……拿意大利来说，……在外部因素使其丧失了经济强国的地位之后，内部文化仍可达到巅峰。”这里所说的“外部因素”是指（　　）

A．世界市场的形成
B．贸易通道的改变

C．殖民争霸战争的失败
D．西班牙、葡萄牙的竞争

7．有学者这样评价近代英国：“它在政治、经济、社会、文化方面的成就都为世界其他地方提供了范例，可以毫不夸张地说，英国开创了一个新的文明。”以下能够说明这一观点的有（　　）

①利用议会限制王权    

②最终确立了三权分立的共和政体

③机器生产成为工业生产的主要方式    

④创立经典力学体系和进化论学说。

A．①②③
B．②③④
C．①②④
D．①③④
8．1775年，43岁的华盛顿为形势所迫离开他心爱的维农山庄，投入了那场让他名垂青史的战争。“形势所迫”从根本上是指（　　）

A．来克星顿的枪声

B．封建专制统治阻碍资本主义发展

C．萨拉托加大捷

D．英国殖民统治阻碍北美资本主义发展

9．“这一事件本身并没有什么实际作用。不过，它摧毁了平民心目中压迫的象征，掀开了轰轰烈烈的法国大革命的序幕。”材料中的“这一事件”是指（　　）

A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


查理一世被处死
B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


攻占巴士底狱

C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


拿破仑加冕称帝
D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


巴黎公社成立

10．19世纪，“雾都”一词成为伦敦的标签．狄更斯小说《荒凉山庄》描述了伦敦的雾，“那是一种沁入人心深处的黑暗，是一种铺天盖地的氛围．”造成雾都的主要原因是（　　）

A．工业革命造成的
B．英国气候雾多造成的

C．第二次工业革命造成的
D．对外殖民扩张引起的

11．人类历史上不同时期的思想理论往往都打上了时代的烙印．马克思主义诞生的伟大历史意义在于（　　）

A．工人运动从欧洲开始兴起

B．普选权成为工人阶级的奋斗目标

C．工人运动有了科学理论指导

D．首个社会主义国家在欧洲诞生

12．“自公元1863年1月1日起…一切被蓄为奴的人应获得自由…，上述人员如条件符合，可为合众国征集入伍以警卫堡垒要塞…”以上内容出白《解放黑人奴隶宣言》，对此宣言所起作用的表述正确的一项是（　　）

A．加速了南方的胜利
B．加速了北方的胜利

C．削弱了北方的实力
D．为南方增加了兵员

13．如表是19世纪六七十年代俄国机器制造业统计表，导致其数据发生变化的主要原因是俄国（　　）

	时间
	企业数
	工人数量
	产值（千卢布）

	1860年
	99
	11600
	7954

	1879年
	287
	42000
	51937


A．推行农奴制改革
B．推翻沙皇专制统治

C．进行社会主义革命
D．实施“五年计划”

14．日本大臣木户孝允提出：“立国之本，唯于用人，而期望人才千载相继而无穷者，唯在于教育而已。”下列明治维新措施与该思想对应的是（　　）

A．废除全国所有藩国
B．允许土地买卖

C．鼓励发展近代工业
D．提倡“文明开化”

15．19世纪下半叶，科学技术飞速发展，引发了第二次工业革命。这次工业革命的主要标志是（　　）

A．电力的广泛应用
B．电讯技术的兴起

C．内燃机的发明
D．汽车和飞机的发明

16．如图是“欧洲两大帝国主义集团对峙图”。图中英、法、俄组成的军事集团称为（　　） SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．三国同盟
B．三国协约
C．轴心国集团
D．北约组织

17．“凡尔登战役是第一次世界大战的转折点。这次战役规模巨大，法军的66个师、德军的46个师在这里厮杀，双方伤亡人数达到70多万。”这说明了（　　）

A．经济、政治发展不平衡引发战争

B．交战双方都没有正义性

C．战争给人类带来巨大的灾难

D．战争是解决矛盾的唯一手段

18．如图所示的是18世纪法国思想启蒙运动著名的思想家。他的主要思想主张包括（　　）

①反对封建专制制度

②批判天主教会的黑暗和腐朽

③主张遵守社会契约

④提出三权分立原则，倡导天赋人权学说。

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．①②
B．③④
C．①③
D．②④
19．如表是一份世界历史名人简历。根据简历其它内容判断，表中姓名部分要填写的是（　　）

	姓名
	

	国籍
	美籍德国

	身份
	物理学家，思想家，哲学家

	名言
	“不要希图成为一个成功的人，而要努力成为一个有价值的人”

	成就
	相对论的提出者，原子和宇宙之谜的开启者


A．牛顿
B．达尔文
C．爱迪生
D．爱因斯坦

20．“生铁、煤炭、钢、石油总是优先于饮食、住房、医院……工业化加上类似封建管理所付出的代价是灾难性的……对人的漠不关心到了无以复加的地步。”该材料揭示了斯大林模式（　　）

A．采取了高度集中的管理体制

B．侧重工业化而忽视民生的改善

C．有利于苏联工业化迅速开展

D．有利于苏联经济的持续发展

21．第一次世界大战结束后，协约国集团在巴黎凡尔赛宫召开会议，事实证明这是一次帝国主义战胜国重新瓜分世界的分赃会议。从会议签订的《凡尔赛和约》看，最能体现这一实质的是（　　）

A．阿尔萨斯和洛林归还法国

B．德国取消义务兵役制

C．德国海外殖民地由英、法、日等国瓜分

D．德国须支付大量赔款

22．制作知识卡片是学习历史的一种重要方法．如图是某同学整理的华盛顿会议的资料卡片，其中表述不准确的一项是（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．历史背景
B．召开时间
C．主要内容
D．主要影响

23．有的学者认为：危机并不一定就绝对是一件不好的事情。“危机”这个词本身就包含着“危害”和“机会”两层含义。下列史实不能够验证这一结论的是（　　）

A．面对分裂势力的挑战，美国通过战争维护了国家统一

B．面对幕府统治的危机，日本通过改革成为亚洲近代强国

C．面对一战带来的灾难，列宁领导了俄国十月革命

D．面对经济危机的打击，德国走上了法西斯的道路

24．下表内容体现的主题是（　　）

	1931年
	容忍日本侵略中国东北

	1938年3月
	默许希特勒兼并奥地利

	1938年9月
	纵容德国占领捷克斯洛伐克的苏台德区

	1939年9月
	德国突袭波兰，英、法宣而不战


A．世界反法西斯联盟的形成
B．凡尔赛一华盛顿体系的建立

C．绥靖政策的表现
D．第二次世界大战的爆发

25．美国在野党批评，总统访问核爆地广岛是“谢罪外交”．中国媒体认为日本更应该来南京；美国媒体认为日本首相也要来…才行．“…”处应是（　　）

A．华盛顿
B．珍珠港
C．纽约
D．波士顿

二、综合题（本大题共2小题，26小题13分，27小题12分，共25分．）

26．资本主义的到来是人类社会的进步，它创造了空前巨大的生产力，极大地改变着世界的面貌。资本主义有一个确立、巩固、不断更新、不断完善的过程。在这个过程中，政治变革、思想解放和科技革命成为了重要的推动力量。阅读下列材料，回答问题：

材料一  在人口和贸易量方面，中世纪西欧的城市同中国等东方城市相比是微不足道的。但由于拥有日益增长的自治权和政治力量，它们显得十分独特。这是其他任何地区所没有的。

材料二  14﹣16世纪的欧洲，充满了新时代到来前夜思想文化变革的蓬勃朝气和人类反对封建神学，向自然挑战的无畏精神，是“人被发现”和“世界被发现”的时代。

材料三  尽管大西洋把英、美、法三国永远地分隔开了，但三国的革命作为资产阶级革命不仅有一定的联系，而且也是相互影响、相互促进的。17世纪和18世纪发生于大西洋两岸的这三个伟大历史事件，最大的公约数是关于“权利”的诉求和“人权”的伸张。

材料四  19世纪六七十年代，随着工业革命的完成，资本主义制度逐渐巩固和扩大，资产阶级革命和改革遍及欧洲、美洲、亚洲，西方资本主义国家逐步确立起对世界的统治。

材料五  20世纪上半期，工业文明刚刚向人们展示出美好前景，世界却发生了剧烈的震荡，给人类造成了巨大的灾难。灾难与危机也孕育着转机，人类进入20世纪后，在开辟新的发展道路上，呈现出多种选择。

（1）阅读材料一，西欧新兴城市与其他地区的城市相比，其独特性体现在哪里？随着城市的发展，哪一阶级的出现为资本主义的兴起准备了阶级条件？

（2）材料二中的“人被发现”和“世界被发现”分别是指哪两件事？它们的共同作用是什么？

（3）材料三中17世纪的伟大历史事件指的是什么？18世纪发生的革命中为“关于权利的诉求和人权的伸张”而颁布的法律性文件是什么？

（4）19世纪六七十年代有哪些革命或改革促进了资本主义制度在世界范围的扩展？试各举一例。

（5）20世纪上半期，世界“发生了剧烈的震荡”具体指什么事件？人类进入20世纪后，在开辟新的发展道路上，苏俄选择了什么发展模式？

（6）结合上述材料，分析资本主义的发展历史是一个怎样的过程。

27．经济结构调整和经济体制改革，是经济发展和社会进步的必由之路，是每个国家实现国富民强、民族振兴的重要过程和手段。某校九年级学生就这个主题查找资料，进行了系列探究，请你参与。

【世界篇】

材料一  动力的革命解放了人的手，运输的革命又使人类远距离的生产与销售成为可能，这便是在英国兴起的广泛而深刻的工业革命。……正是这场工业革命使英国由农业﹣﹣乡村为主体的经济体制转变为工业﹣﹣城市为主体的经济体制。即开始从农业社会向工业社会过渡。

﹣﹣刘宗绪《世界近代史》

（1）“动力革命”和“运输革命”在英国工业革命中分别有何具体表现？据材料一，指出工业革命对英国社会转型产生了怎样的影响？

材料二  1921年8月，在莫斯科市民惊异目光的注视下，一位23岁的美国青年走进了克里姆林宫，他的名字叫阿曼德•哈默。1921年10月28日，苏俄第一份给外国人的特许权的合同正式签署，哈默获得了一所石棉矿的特许经营权，开始了他真正的商人生涯。

﹣﹣《正道沧桑﹣﹣社会主义500年》

（2）新经济政策的哪一内容为哈默在苏俄的投资经商提供了有利条件？新经济政策有何突出特点？

材料三  罗斯福（如图1）应对危机的一系列政策后来被称作“新政”（New Deal），其核心是三个R：改革（Reform）、复兴（Recovery）和救济（Relief）．罗斯福的“新政”并非一时的权宜之计，而是为保证资本主义制度的稳定发展，在资本主义经济肌体内部进行的一场“伤筋动骨”的大手术。

﹣﹣蔡跃蕾、张伟《史海回眸：罗斯福“新政”复兴美国》

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（3）材料三中罗斯福为应对危机而进行了“一场伤筋动骨的大手术”，这场手术的核心和基础是什么？有何突出特点？

【中国篇】

材料四  （如图2）

（4）据材料四，指出图中我国主要工业产品产量变化的趋势？

材料五  1978﹣2010年中国国民经济部分简表

	
	1978年
	1992年
	2002年
	2010年

	国内生产总值（亿元）
	3624
	20370
	102398
	421368

	城镇居民人均收入（元）
	343.4
	1826
	7073
	28762


（5）改革促进社会经济发展。观察上表，1978年中共召开什么重大会议，促进了新时期国民经济的快速增长？1992年中共召开的会议在经济方面作出了什么重大决定？

【综合篇】

（6）综上所述，归纳促进经济结构调整和经济体制改革的主要因素。

2018年汕头中考历史模拟试题参考答案与试题解析
一、单项选择题（本大题共25小题，每小题3分，共75分．在每小题列出的四个选项中，只有一个是正确的，请把答题卡上对应题目所选的选项涂黑．）

1．当地时间2016年2月20日，印度罗赫塔克爆发种姓抗议。升级的种姓抗议造成至少一人死亡，印度当局发布了就地开枪命令，在北部部署数千军队士兵。由此说明（　　）

A．古印度的种姓制度分为四个等级

B．种姓制度激化了当时的社会矛盾

C．种姓制度诞生于社会矛盾尖锐的古印度

D．种姓制度对后来印度社会的发展带来了不良影响

【考点】F7：古印度的种姓制度．

【分析】本题考查了古印度种姓制度．雅利安人在进入古代印度后，逐渐产生不同等级，形成严格的等级制度，史称“种姓制度”．

【解答】印度罗赫塔克爆发种姓抗议．升级的种姓抗议造成至少一人死亡，印度当局发布了就地开枪命令，在北部部署数千军队士兵．由此说明种姓制度对后来印度社会的发展带来了不良影响．雅利安人在进入古代印度后，逐渐产生不同等级，形成严格的等级制度，史称“种姓制度”．它激化了当时的社会矛盾，并对后来印度社会的发展带来了不良影响．

故选D．

2．一位西方史学家评价古代雅典民主政治的成就时说：“不应看它没能做到什么，而应看它做到了什么。”就伯利克里当政期间而言，雅典民主政治做到了（　　）

A．通过抽签，很多公民可以担任政府各级官职

B．全体雅典人均可参加公民大会

C．全体雅典人决定国家的内政、外交、战争等国家大事

D．公职人员可以专权

【考点】F9：雅典民主政治．

【分析】本题以西方史学家的评论为切入点，主要考查雅典民主政治的有关内容．

【解答】结合所学可知，公元前5世纪后半期伯利克里当政时期，雅典的民主政治发展到奴隶制民主政治的最高峰．公民大会是当时最高权力机关，全体男性成年公民可以参加公民大会，决定内政、外交、和平、战争等重大问题．很多公民还可以通过抽签，担任政府各级官职．A表述正确．BCD表述错误．

故选A．

3．公元前3世纪至前2世纪，罗马共和国与地中海强国迦太基展开了三次争霸战争，最终取得胜利，成为地中海的霸主。这场战争被称为（　　）

A．特洛伊战争
B．布匿战争
C．希波战争
D．迦太基战争

【考点】FB：罗马城邦和罗马共和国的兴衰．

【分析】本题考查了布匿战争．公元前509年，罗马建立奴隶制共和国．罗马共和国建立后，逐步征服了意大利半岛．

【解答】公元前3世纪至前2世纪，罗马共和国与地中海强国迦太基展开了三次争霸战争，最终取得胜利，成为地中海的霸主．这场战争被称为布匿战争．公元前3世纪至前2世纪，为争夺地中海霸权，罗马共和国同地中海西部强国迦太基进行了三次布匿战争，最终击败迦太基，公元前2世纪后期，取得地中海霸权，成为强大的奴隶制国家．

故选B．

4．列宁指出：“最可靠、最必要、最重要的就是不要忘记基本的历史联系。”这个“历史联系”就是历史现象中的因果关系。下列选项中因果关系对应正确的是（　　）

	选项
	因
	果

	A
	日本进行大化改新
	日本走上了发展资本主义的道路

	B
	中古西欧城市兴起
	加速了封建国家的分裂

	C
	阿拉伯数字的发明与传播
	开辟了从欧洲到美洲的新航路

	D
	马可•波罗来华
	激起欧洲人对东方的憧憬和向往


A．A
B．B
C．C
D．D

【考点】GB：马可·波罗东行与《马可·波罗游记》．

【分析】本题考查了因果关系对应搭配，注意前后事件的因果关系．

【解答】1271年意大利人马可•波罗从威尼斯出发，前往中国，1275年到达中国元朝的首都（元世祖忽必烈在位），在中国生活了17年以后，从海路回到意大利．他口述了自己在东方的经历和见闻，由其一位狱友记录成为《马可•波罗行纪》一书．《马可•波罗行纪》一书激起了欧洲人对东方的憧憬和向往，刺激了新航路的开辟．马可•波罗来华和激起欧洲人对东方的憧憬和向往的因果搭配是正确的．

故选D．

5．达•芬奇是一位思想深邃，学识渊博，多才多艺的时代巨人．从历史学的角度来看，他创作的《蒙娜丽莎》（如图）之所以美主要是因为该作品（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．画像细致逼真，色彩调和
B．取材打破传统，敢于创新

C．主题蕴含人文主义精神
D．反映了基督教文化的复兴

【考点】H1：文艺复兴运动．

【分析】本题考查文艺复兴运动，结合所学即可解答．

【解答】结合所学可知，达•芬奇是意大利文艺复兴时期一位多才多艺的文化巨人，伟大的画家，人文主义的代表人物．主要代表作有《最后的晚餐》、《蒙娜丽莎》．《蒙娜丽莎》画面中，在蒙娜丽莎的脸上，微暗的阴影时隐时现，为她的双眼与唇部披上了一层面纱．而人的笑容主要表现在眼角和嘴角上，达•芬奇却偏把这些部位画得若隐若现，没有明确的界线，因此被称为令人捉摸不定的“神秘的微笑”．这反映出文艺复兴运动的核心思想﹣﹣人文主义．即提倡人性，反对神性，倡导个性解放，反对愚昧迷信的封建神学思想．

故答案为C．

6．某学者写道：“衰落是一个容易使人上当的词，因为它包含了两个相去甚远的概念：一是外部力量的减弱，一是内部力量的衰败。……拿意大利来说，……在外部因素使其丧失了经济强国的地位之后，内部文化仍可达到巅峰。”这里所说的“外部因素”是指（　　）

A．世界市场的形成
B．贸易通道的改变

C．殖民争霸战争的失败
D．西班牙、葡萄牙的竞争

【考点】H2：新航路的开辟．

【分析】本题以15﹣17世纪欧洲许多冒险家多次进行海外探险为切入点，主要考查新航路的开辟的相关史实．新航路开辟以后，使欧洲和亚洲、美洲和非洲等地的交通往来日益密切，世界开始连成一个整体；欧洲大西洋沿岸工商业经济繁荣起来，促进了资本主义的产生和发展．

【解答】15﹣17世纪，欧洲许多冒险家多次进行海外探险．新航路开辟以后，使欧洲和亚洲、美洲和非洲等地的交通往来日益密切，世界开始连成一个整体；欧洲大西洋沿岸工商业经济繁荣起来，促进了资本主义的产生和发展．长期以来意大利把东方商品通过地中海转运到欧洲获利，新航路的开辟使贸易中心转移到大西洋沿岸，使意大利“丧失了经济强国的地位”．

故选B．

7．有学者这样评价近代英国：“它在政治、经济、社会、文化方面的成就都为世界其他地方提供了范例，可以毫不夸张地说，英国开创了一个新的文明。”以下能够说明这一观点的有（　　）

①利用议会限制王权    

②最终确立了三权分立的共和政体

③机器生产成为工业生产的主要方式    

④创立经典力学体系和进化论学说。

A．①②③
B．②③④
C．①②④
D．①③④
【考点】H6：《权利法案》；I1：第一次工业革命；KC：近代科学家．

【分析】本题考查的是近代英国在政治、经济、社会、文化方面成就的知识点．

【解答】①内容指的是英国1689年颁布的《权利法案》的内容；②最终确立了三权分立的共和政体的是美国；③内容指的是从英国开始的工业革命完成带来的影响；④创立了经典力学体系和进化论学说分别是英国物理学家牛顿和生物学家达尔文的贡献．因而①③④符合题意．

故选D．

8．1775年，43岁的华盛顿为形势所迫离开他心爱的维农山庄，投入了那场让他名垂青史的战争。“形势所迫”从根本上是指（　　）

A．来克星顿的枪声

B．封建专制统治阻碍资本主义发展

C．萨拉托加大捷

D．英国殖民统治阻碍北美资本主义发展

【考点】H8：美国独立战争．

【分析】本题主要考查了美国独立战争的有关内容，要在掌握课本相关知识的基础上，对问题进行深入的分析，从而得出结论．

【解答】依据题干关键信息是“1775年”“形势所迫”，可知考查的是美国独立战争的背景．结合所学知识可知，来克星顿枪声是独立战争开始的标志，英国的殖民统治阻碍了北美资本主义的发展是独立战争爆发的根本原因，萨拉托加大捷是战争的转折点，波士顿倾茶事件是导火线． 

故选D．

9．“这一事件本身并没有什么实际作用。不过，它摧毁了平民心目中压迫的象征，掀开了轰轰烈烈的法国大革命的序幕。”材料中的“这一事件”是指（　　）

A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



    查理一世被处死
B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



      攻占巴士底狱

C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



     拿破仑加冕称帝
D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



      巴黎公社成立

【考点】HD：法国大革命．

【分析】本题考查法国大革命．1789年7月14日，巴黎人民攻占巴士底狱，掀开了法国大革命的序幕

【解答】题干的关键信息是“掀开了轰轰烈烈的法国大革命的序幕”，1789年7月14日，巴黎人民攻占巴士底狱，掀开了法国大革命的序幕，标志法国大革命的开始．

故选B．

10．19世纪，“雾都”一词成为伦敦的标签．狄更斯小说《荒凉山庄》描述了伦敦的雾，“那是一种沁入人心深处的黑暗，是一种铺天盖地的氛围．”造成雾都的主要原因是（　　）

A．工业革命造成的
B．英国气候雾多造成的

C．第二次工业革命造成的
D．对外殖民扩张引起的

【考点】I1：第一次工业革命．

【分析】本题主要考查英国工业革命给人类带来环境污染的负面影响

【解答】A．工业革命中蒸汽机的出现，新能源煤的使用造成了环境的污染．

B．英国气候多雾是工业革命造成的．

C．第二次工业革命出现新的能源是石油．

D．对外殖民扩张给殖民地带去了灾难，与雾都没有关系．

故选A．

11．人类历史上不同时期的思想理论往往都打上了时代的烙印．马克思主义诞生的伟大历史意义在于（　　）

A．工人运动从欧洲开始兴起

B．普选权成为工人阶级的奋斗目标

C．工人运动有了科学理论指导

D．首个社会主义国家在欧洲诞生

【考点】J3：《共产党宣言》．

【分析】本题考查的是马克思主义诞生的知识点．

【解答】马克思主义的诞生，使国际工人运动就有了斗争的科学理论．此后在马克思主义的指导下，国际工人运动进入了一个新的历史时期．

故选C．

12．“自公元1863年1月1日起…一切被蓄为奴的人应获得自由…，上述人员如条件符合，可为合众国征集入伍以警卫堡垒要塞…”以上内容出白《解放黑人奴隶宣言》，对此宣言所起作用的表述正确的一项是（　　）

A．加速了南方的胜利
B．加速了北方的胜利

C．削弱了北方的实力
D．为南方增加了兵员

【考点】J8：《解放黑人奴隶宣言》．

【分析】此题考查的是《解放黑人奴隶宣言》的历史作用．

【解答】1861年美国南北战争爆发后，因为南方准备充分，北方准备不足和缺乏优秀将领，北方军队军事上的失败，引起了人们群众的不满．1862年9月林肯颁布了《解放黑人奴隶宣言》，使北方获得了雄厚的兵源，推动了北方的胜利．

故选B．

13．如表是19世纪六七十年代俄国机器制造业统计表，导致其数据发生变化的主要原因是俄国（　　）

	时间
	企业数
	工人数量
	产值（千卢布）

	1860年
	99
	11600
	7954

	1879年
	287
	42000
	51937


A．推行农奴制改革
B．推翻沙皇专制统治

C．进行社会主义革命
D．实施“五年计划”

【考点】JB：1861年俄国农奴制改革．

【分析】本题考查的是俄国农奴制改革．应重点掌握俄国农奴制改革的影响．

【解答】依据题干“俄国、1860年、企业数、工人数和产值都增加”等关键信息判断是俄国农奴制改革．沙皇亚历山大二世于1861年3月签署了废除农奴制的法令．农奴制度的废除是俄国历史的重大转折，俄国工业生产迅速增长，使俄国走上了资本主义的发展道路．

故选A．

14．日本大臣木户孝允提出：“立国之本，唯于用人，而期望人才千载相继而无穷者，唯在于教育而已。”下列明治维新措施与该思想对应的是（　　）

A．废除全国所有藩国
B．允许土地买卖

C．鼓励发展近代工业
D．提倡“文明开化”

【考点】JD：日本明治维新．

【分析】本题主要考查了日本明治维新的有关内容，要在掌握课本相关知识的基础上，对问题进行深入的分析，从而得出结论．

【解答】题干中的关键信息“期望人才千载相继而无穷者，惟在于教育而已”．1868年，明治天皇政府实行了一系列资产阶级性质的改革﹣﹣明治维新．主要内容有社会生活方面，提倡“文明开化”，即向欧美学习，努力发展教育．可见提倡“文明开化”与题干相符．

故选D．

15．19世纪下半叶，科学技术飞速发展，引发了第二次工业革命。这次工业革命的主要标志是（　　）

A．电力的广泛应用
B．电讯技术的兴起

C．内燃机的发明
D．汽车和飞机的发明

【考点】K2：第二次工业革命的主要成就．

【分析】本题考查第二次工业革命的相关知识，知道电力的广泛应用是第二次工业革命的主要标志．

【解答】据所学知，19世纪下半叶，科学技术飞速发展，引发了第二次工业革命．电力的广泛应用是第二次工业革命的主要标志，把人类带入了“电气时代”．

故选A．

16．如图是“欧洲两大帝国主义集团对峙图”。图中英、法、俄组成的军事集团称为（　　） SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．三国同盟
B．三国协约
C．轴心国集团
D．北约组织

【考点】K5：三国同盟和三国协约．

【分析】本题以《欧洲两大帝国主义集团对峙图》为切入点，考查的是三国协约的知识点．

【解答】读《欧洲两大帝国主义集团对峙图》可知，英国、法国和俄国组成三国协约集团．结合所学知识：一战前，伴随着帝国主义国家矛盾的加剧，英国、法国和俄国形成了三国协约集团．

故选B．

17．“凡尔登战役是第一次世界大战的转折点。这次战役规模巨大，法军的66个师、德军的46个师在这里厮杀，双方伤亡人数达到70多万。”这说明了（　　）

A．经济、政治发展不平衡引发战争

B．交战双方都没有正义性

C．战争给人类带来巨大的灾难

D．战争是解决矛盾的唯一手段

【考点】K7：第一次世界大战的过程与著名战役．

【分析】本题考查学生对凡尔登战役的认识．理解：战争给人类带来巨大的灾难，和平应成为世界主题．

【解答】据材料“双方伤亡人数达到70多万”可知战争给人类带来巨大的灾难，选项C符合题意，ABD均不符合题意．

故选C．

18．如图所示的是18世纪法国思想启蒙运动著名的思想家。他的主要思想主张包括（　　）

①反对封建专制制度

②批判天主教会的黑暗和腐朽

③主张遵守社会契约

④提出三权分立原则，倡导天赋人权学说。

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．①②
B．③④
C．①③
D．②④
【考点】K9：启蒙运动．

【分析】本题以18世纪法国思想启蒙运动著名的思想家为依托，考查伏尔泰的思想主张．

【解答】仔细观察图片可知，图片人物是伏尔泰．伏尔泰①反对封建专制制度，②批判天主教会的黑暗和腐朽．③主张遵守社会契约是卢梭，④提出三权分立原则，倡导天赋人权学说的孟德斯鸠．

故选A．

19．如表是一份世界历史名人简历。根据简历其它内容判断，表中姓名部分要填写的是（　　）

	姓名
	

	国籍
	美籍德国

	身份
	物理学家，思想家，哲学家

	名言
	“不要希图成为一个成功的人，而要努力成为一个有价值的人”

	成就
	相对论的提出者，原子和宇宙之谜的开启者


A．牛顿
B．达尔文
C．爱迪生
D．爱因斯坦

【考点】KC：近代科学家．

【分析】本题考查了爱因斯坦．他是20世纪伟大科学家之一．

【解答】根据题干给出的“相对论”可知人物是爱因斯坦．爱因斯坦在20世纪初提出的相对论，推动了整个物理学理论的革命，为原子弹的发明和原子能的应用提供了理论基础，打开了原子时代的大门；还揭示了空间、时间的辨证关系，加深了人们对物质和运动的认识．

故选D．

20．“生铁、煤炭、钢、石油总是优先于饮食、住房、医院……工业化加上类似封建管理所付出的代价是灾难性的……对人的漠不关心到了无以复加的地步。”该材料揭示了斯大林模式（　　）

A．采取了高度集中的管理体制

B．侧重工业化而忽视民生的改善

C．有利于苏联工业化迅速开展

D．有利于苏联经济的持续发展

【考点】L6：斯大林模式．

【分析】本题考查斯大林模式，知道斯大林模式下国家侧重工业化而忽视民生的改善．

【解答】据题干“生铁、煤炭、钢、石油总是优先于饮食、住房、医院…工业化加上类似封建管理所付出的代价是灾难性的…对人的漠不关心到了无以复加的地步”可知，斯大林模式下，国家侧重工业化，集中力量发展工业，忽视民生的改善，从农民手中拿走的东西太多，严重地损害了广大农民的利益，农民没有生产积极性，农业生产长期停滞不前，人民生活得不到改善．

故选B．

21．第一次世界大战结束后，协约国集团在巴黎凡尔赛宫召开会议，事实证明这是一次帝国主义战胜国重新瓜分世界的分赃会议。从会议签订的《凡尔赛和约》看，最能体现这一实质的是（　　）

A．阿尔萨斯和洛林归还法国

B．德国取消义务兵役制

C．德国海外殖民地由英、法、日等国瓜分

D．德国须支付大量赔款

【考点】LB：巴黎和会和凡尔赛体系．

【分析】本题考查的是巴黎和会的知识点，应把握《凡尔赛和约》的有关知识．

【解答】依据题干信息“《凡尔赛和约》”，结合所学知识：《凡尔赛和约》对德国在海外的殖民地进行了分割，规定德国战前所有的海外殖民地都被英、法、日等国瓜分，该条款体现了巴黎和会分赃会议的性质；选项A、选项B和选项D都和题意不符．

故选C．

22．制作知识卡片是学习历史的一种重要方法．如图是某同学整理的华盛顿会议的资料卡片，其中表述不准确的一项是（　　）
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A．历史背景
B．召开时间
C．主要内容
D．主要影响

【考点】LC：华盛顿会议和华盛顿体系．

【分析】本题考查学生对华盛顿会议相关史实的掌握情况．

【解答】联系已学知识可知第一次世界大战结束后，美、英、日等帝国主义国家为重新瓜分远东和太平洋地区的殖民地和势力范围，由美国建议召开的国际会议即华盛顿会议，于1921年11月12日至1922年2月6日在华盛顿举行，因此ABC的表述均符合史实，而通过巴黎和会和华盛顿会议，帝国主义列强建立起了凡尔赛一华盛顿体系，确立了战后统治世界新秩序，D的表述不合史实．

故选D．

23．有的学者认为：危机并不一定就绝对是一件不好的事情。“危机”这个词本身就包含着“危害”和“机会”两层含义。下列史实不能够验证这一结论的是（　　）

A．面对分裂势力的挑战，美国通过战争维护了国家统一

B．面对幕府统治的危机，日本通过改革成为亚洲近代强国

C．面对一战带来的灾难，列宁领导了俄国十月革命

D．面对经济危机的打击，德国走上了法西斯的道路

【考点】LF：法西斯政权的建立．

【分析】本题通过对危机的含义解释切入考查历史上各国面对危机的做法．

【解答】面对经济危机的打击，德国走上了法西斯的道路给人类带来深重的灾难，不能说明危机并不一定就绝对是一件不好的事情这个结论．

故选D．

24．下表内容体现的主题是（　　）

	1931年
	容忍日本侵略中国东北

	1938年3月
	默许希特勒兼并奥地利

	1938年9月
	纵容德国占领捷克斯洛伐克的苏台德区

	1939年9月
	德国突袭波兰，英、法宣而不战


A．世界反法西斯联盟的形成
B．凡尔赛一华盛顿体系的建立

C．绥靖政策的表现
D．第二次世界大战的爆发

【考点】M1：绥靖政策和慕尼黑会议．

【分析】本题考查绥靖政策的表现．

【解答】结合所学可知，英法美等国，不惜以牺牲弱小国家利益为代价，来维护自身的利益，求得一时苟安，谋求同侵略者妥协．1931年“九一八事变”，容忍日本侵略中国东北．1938年3月默许希特勒兼并奥地利．这些都是绥靖政策的例证．最典型的体现则是1938年9月的慕尼黑会议和《慕尼黑协定》．协定规定：捷克斯洛伐克的苏台德区和与奥地利接壤了南部地区割让给德国．它无法满足法西斯国家的侵略野心，德国突袭波兰，英、法宣而不战，加速了第二次世界大战的爆发．  

故选C．

25．美国在野党批评，总统访问核爆地广岛是“谢罪外交”．中国媒体认为日本更应该来南京；美国媒体认为日本首相也要来…才行．“…”处应是（　　）

A．华盛顿
B．珍珠港
C．纽约
D．波士顿

【考点】M4：太平洋战争．

【分析】本题考查珍珠港事件．

【解答】1941年12月7日，日本特遣舰队对美国太平洋舰队所在地珍珠港发动突然袭击，太平洋战争爆发．第二次世界大战达到规模最大化．

故选B．

二、综合题（本大题共2小题，26小题13分，27小题12分，共25分．）

26．资本主义的到来是人类社会的进步，它创造了空前巨大的生产力，极大地改变着世界的面貌。资本主义有一个确立、巩固、不断更新、不断完善的过程。在这个过程中，政治变革、思想解放和科技革命成为了重要的推动力量。阅读下列材料，回答问题：

材料一  在人口和贸易量方面，中世纪西欧的城市同中国等东方城市相比是微不足道的。但由于拥有日益增长的自治权和政治力量，它们显得十分独特。这是其他任何地区所没有的。

材料二  14﹣16世纪的欧洲，充满了新时代到来前夜思想文化变革的蓬勃朝气和人类反对封建神学，向自然挑战的无畏精神，是“人被发现”和“世界被发现”的时代。

材料三  尽管大西洋把英、美、法三国永远地分隔开了，但三国的革命作为资产阶级革命不仅有一定的联系，而且也是相互影响、相互促进的。17世纪和18世纪发生于大西洋两岸的这三个伟大历史事件，最大的公约数是关于“权利”的诉求和“人权”的伸张。

材料四  19世纪六七十年代，随着工业革命的完成，资本主义制度逐渐巩固和扩大，资产阶级革命和改革遍及欧洲、美洲、亚洲，西方资本主义国家逐步确立起对世界的统治。

材料五  20世纪上半期，工业文明刚刚向人们展示出美好前景，世界却发生了剧烈的震荡，给人类造成了巨大的灾难。灾难与危机也孕育着转机，人类进入20世纪后，在开辟新的发展道路上，呈现出多种选择。

（1）阅读材料一，西欧新兴城市与其他地区的城市相比，其独特性体现在哪里？随着城市的发展，哪一阶级的出现为资本主义的兴起准备了阶级条件？

（2）材料二中的“人被发现”和“世界被发现”分别是指哪两件事？它们的共同作用是什么？

（3）材料三中17世纪的伟大历史事件指的是什么？18世纪发生的革命中为“关于权利的诉求和人权的伸张”而颁布的法律性文件是什么？

（4）19世纪六七十年代有哪些革命或改革促进了资本主义制度在世界范围的扩展？试各举一例。

（5）20世纪上半期，世界“发生了剧烈的震荡”具体指什么事件？人类进入20世纪后，在开辟新的发展道路上，苏俄选择了什么发展模式？

（6）结合上述材料，分析资本主义的发展历史是一个怎样的过程。

【考点】FK：琅城起义和西欧城市的重新兴起；H1：文艺复兴运动；H2：新航路的开辟；H5：英国资产阶级革命；H9：《独立宣言》；HE：《人权宣言》；J6：美国南北战争的爆发；JB：1861年俄国农奴制改革；K6：第一次世界大战的爆发；L2：俄国十月革命；M2：第二次世界大战的爆发．

【分析】本题以资本主义确立、巩固、不断更新、不断完善的过程为主线通过五则材料切入考查西欧城市的重新兴起、文艺复兴、新航路开辟、英国资产阶级革命、法国大革命、美国南北战争、俄日资产阶级改革和两次世界大战、苏俄社会主义建设等史实．

【解答】（1）据材料一“在人口和贸易量方面，中世纪西欧的城市同中国等东方城市相比是微不足道的．但由于拥有日益增长的自治权和政治力量，它们显得十分独特．这是其他任何地区所没有的．”结合所学知识可知西欧新兴城市与其他地区的城市相比，其独特性体现在拥有城市自治权．随着城市的发展，资产阶级的出现为资本主义的兴起准备了阶级条件．

（2）材料二“14﹣16世纪的欧洲，充满了新时代到来前夜思想文化变革的蓬勃朝气和人类反对封建神学，向自然挑战的无畏精神，是‘人被发现’和‘世界被发现’的时代．”中的“人被发现”指文艺复兴的核心思想人文主义；“世界被发现”指新航路开辟使世界连成一个整体；它们的共同作用是促进了欧洲资本主义的产生和发展．

（3）材料三“尽管大西洋把英、美、法三国永远地分隔开了，但三国的革命作为资产阶级革命不仅有一定的联系，而且也是相互影响、相互促进的．17世纪和18世纪发生于大西洋两岸的这三个伟大历史事件，最大的公约数是关于‘权利’的诉求和‘人权’的伸张．”中17世纪的伟大历史事件指的是1649年开始的英国资产阶级革命；18世纪发生的革命中为“关于权利的诉求和人权的伸张”而颁布的法律性文件是美国独立战争中颁布的《独立宣言》或法国大革命中颁布的《人权宣言》．

（4）19世纪六七十年代美国南北战争和俄国农奴制改革与日本明治维新促进了资本主义制度在世界范围的扩展．

（5）材料五“20世纪上半期，工业文明刚刚向人们展示出美好前景，世界却发生了剧烈的震荡，给人类造成了巨大的灾难．灾难与危机也孕育着转机，人类进入20世纪后，在开辟新的发展道路上，呈现出多种选择．”中20世纪上半期，世界“发生了剧烈的震荡”具体指第一次世界大战或1929﹣1933年经济大危机或第二次世界大战；人类进入20世纪后，在开辟新的发展道路上，苏俄选择了走上社会主义道路的发展模式．

（6）本题属于开放性题目，言之有理即可，如资本主义的发展历史，是资本主义社会酝酿、产生、发展、巩固和衰落的历史过程；资本主义的发展史，是一个长期、曲折的发展过程；是从专制到民主，从人治到法治，从愚昧到科学的发展过程等．

故答案为：

（1）独特性：拥有城市自治权．阶级：资产阶级．

（2）事件：文艺复兴；新航路开辟．作用：促进了欧洲资本主义的产生和发展．

（3）17世纪的事件：英国资产阶级革命．18世纪的文件：《独立宣言》或《人权宣言》．（写出其中之一即可）

（4）革命：美国南北战争；改革：俄国1861年改革或日本明治维新．（写出其中之一即可）

（5）事件：第一次世界大战或1929﹣1933年经济大危机或第二次世界大战．（写出其中之一即可）模式：苏俄建立社会主义国家（或走上社会主义道路）．

（6）资本主义的发展历史，是资本主义社会酝酿、产生、发展、巩固和衰落的历史过程；资本主义的发展史，是一个长期、曲折的发展过程；是从专制到民主，从人治到法治，从愚昧到科学的发展过程等．（任答1点即可，其它符合题意的也可）

27．经济结构调整和经济体制改革，是经济发展和社会进步的必由之路，是每个国家实现国富民强、民族振兴的重要过程和手段。某校九年级学生就这个主题查找资料，进行了系列探究，请你参与。

【世界篇】

材料一  动力的革命解放了人的手，运输的革命又使人类远距离的生产与销售成为可能，这便是在英国兴起的广泛而深刻的工业革命。……正是这场工业革命使英国由农业﹣﹣乡村为主体的经济体制转变为工业﹣﹣城市为主体的经济体制。即开始从农业社会向工业社会过渡。

﹣﹣刘宗绪《世界近代史》

（1）“动力革命”和“运输革命”在英国工业革命中分别有何具体表现？据材料一，指出工业革命对英国社会转型产生了怎样的影响？

材料二  1921年8月，在莫斯科市民惊异目光的注视下，一位23岁的美国青年走进了克里姆林宫，他的名字叫阿曼德•哈默。1921年10月28日，苏俄第一份给外国人的特许权的合同正式签署，哈默获得了一所石棉矿的特许经营权，开始了他真正的商人生涯。

﹣﹣《正道沧桑﹣﹣社会主义500年》

（2）新经济政策的哪一内容为哈默在苏俄的投资经商提供了有利条件？新经济政策有何突出特点？

材料三  罗斯福（如图1）应对危机的一系列政策后来被称作“新政”（New Deal），其核心是三个R：改革（Reform）、复兴（Recovery）和救济（Relief）．罗斯福的“新政”并非一时的权宜之计，而是为保证资本主义制度的稳定发展，在资本主义经济肌体内部进行的一场“伤筋动骨”的大手术。

﹣﹣蔡跃蕾、张伟《史海回眸：罗斯福“新政”复兴美国》
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（3）材料三中罗斯福为应对危机而进行了“一场伤筋动骨的大手术”，这场手术的核心和基础是什么？有何突出特点？

【中国篇】

材料四  （如图2）

（4）据材料四，指出图中我国主要工业产品产量变化的趋势？

材料五  1978﹣2010年中国国民经济部分简表

	
	1978年
	1992年
	2002年
	2010年

	国内生产总值（亿元）
	3624
	20370
	102398
	421368

	城镇居民人均收入（元）
	343.4
	1826
	7073
	28762


（5）改革促进社会经济发展。观察上表，1978年中共召开什么重大会议，促进了新时期国民经济的快速增长？1992年中共召开的会议在经济方面作出了什么重大决定？

【综合篇】

（6）综上所述，归纳促进经济结构调整和经济体制改革的主要因素。

【考点】I1：第一次工业革命；C9：一五计划；D1：十一届三中全会及其重要意义；D9：中共十四大提出建立社会主义市场经济体制；L4：苏俄新经济政策；LE：罗斯福新政；PD：历史开放性问题．

【分析】（1）本题以蒸汽机的广泛使用、火车的发明为切入点，主要考查“动力革命”和“运输革命”在英国工业革命中的具体表现、工业革命对英国社会转型产生的影响．

（2）本题以哈默在苏俄的投资经商为切入点，主要考查为哈默在苏俄的投资经商提供了有利条件的新经济政策的内容、新经济政策的突出特点．

（3）本题以罗斯福为应对危机而进行了“一场伤筋动骨的大手术”为切入点，主要考查罗斯福新政的核心和基础、突出特点．

（4）本题以《1978﹣2010年中国国民经济部分简表》为切入点，主要考查我国主要工业产品产量变化的趋势．

（5）本题以促进了新时期国民经济的快速增长、中共十四大为切入点，主要考查1978年中共召开的十一届三中全会、1992年中共召开的会议在经济方面作出的重大决定．

（6）本题以经济结构调整和经济体制改革为切入点，主要考查促进经济结构调整和经济体制改革的主要因素．本题属于自主发挥性试题，可从多个角度进行思考，言之有理即可．

【解答】（1）据所学知识可知，“动力革命”和“运输革命”在英国工业革命中的具体表现是蒸汽机的广泛使用和火车的发明．1785年，瓦特改良了蒸汽机，蒸汽机的广泛使用，使人们生产的动力不再受自然条件的限制，使机器获得了持续而稳定的动力．人们利用蒸汽机提供的动力带动机器，进行生产，极大地促进了大工厂生产的发展．从此，人类进入了“蒸汽时代”．据材料一“…正是这场工业革命使英国由农业﹣﹣乡村为主体的经济体制转变为工业﹣﹣城市为主体的经济体制．即开始从农业社会向工业社会过渡．”可知，工业革命对英国社会转型产生的影响是英国从农业社会向工业社会过渡，由乡村为主体向城市为主体发展．

（2）据所学知识可知，新经济政策中的“允许外国资本家经营一些中小型企业”为哈默在苏俄的投资经商提供了有利条件．列宁实行的新经济政策的突出特点是允许多种经济并存，大力发展商品经济．

（3）据所学知识可知，材料三中罗斯福为应对危机而进行了“一场伤筋动骨的大手术”，这场手术的核心和基础是调整工业，颁布《国家工业复兴法》．罗斯福新政的突出特点是加强国家对经济的干预和指导．

（4）观察材料四“1953和1957年我国工农业主要产品产量示意图”可知，我国主要工业产品产量变化的趋势是我国钢、原油、煤、粮食产量增长．

（5）据材料五“1978﹣2010年中国国民经济部分简表”可知，1978年中共召开的中共十一届三中全会，作出把党和国家的工作重心转移到经济建设上来，实行改革开放的伟大决策，促进了新时期国民经济的快速增长．1992年中共召开的中共十四大，在经济方面提出了建立社会主义市场经济体制的重大决定．

（6）本题是开放型题目，考查的是学生开放性思维的能力．只要符合题意，言之有理即可．如：综上所述，促进经济结构调整和经济体制改革的主要因素有：经济发展的需求，政府的宏观调控，科技革命的推动，国情的变化，合理利用市场和计划等经济手段等．

故答案为：

（1）动力革命：蒸汽机的广泛使用；运输革命：火车的发明．影响：英国从农业社会向工业社会过渡（或由乡村为主体向城市为主体发展）．

（2）内容：允许外国资本家经营一些中小型企业．突出特点：允许多种经济并存，大力发展商品经济（或利用市场和商品货币关系扩大生产）．

（3）核心和基础：调整工业，颁布《国家工业复兴法》．特点：加强国家对经济的干预和指导．

（4）我国钢、原油、煤、粮食产量增长（或上升）．

（5）会议：中共十一届三中全会；决定：提出建立社会主义市场经济体制．

（6）因素：经济发展的需求；政府的宏观调控；科技革命的推动；国情的变化；合理利用市场和计划等经济手段等．（任答两点即可，符合题意、言之成理也可）
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